

**Информация по вопросу «Об изучении передового опыта
репатриации, реабилитации и реинтеграции детей,
затронутых вооруженными конфликтами»**

*Докладчик: **Жанузакова Кыял Байышовна**, заместитель министра труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики*

Кыргызская Республика признала принципы и нормы международного права, подписала международные договоры и соглашения по вопросам прав человека и ребенка, в связи с этим принимаются все необходимые меры, чтобы права ребенка и человека не только провозглашались, но и защищались законом.

Кыргызская Республика, принимая во внимание опыт соседних республик о проведенных репатриациях своих граждан из Сирии и Ирака, по поручению Президента Кыргызской Республики Садыра Нургожоевича Жапарова в марте 2021 года в рамках гуманитарной миссии «Мээрим» из Ирака репатриировала 79 детей, которые содержались в тюрьмах вместе со своими матерями.

Также по поручению Главы государства в 2022 году республика начала возвращать наших граждан, находящихся в лагерях для беженцев в Сирии. На этот раз принято решение вернуть детей вместе с матерями, и, начиная с 2022 года по сегодняшний день, наша страна в рамках операции «Айкол» продолжает проводить репатриацию своих граждан из Сирии.

Всего проведено 6 этапов репатриации из Сирии и на родину были возвращены **470** граждан, из них **320** детей.

Шестой этап был осуществлен в июле 2024 года. После проведенных медицинских, реабилитационных, теологических и педагогических мероприятий дети переданы в родственные семьи.

Государство прилагает немало усилий для реабилитации и интеграции репатриантов в общество и придерживается принципа наилучших интересов детей, чтобы в их дальнейшей жизни не было стигматизации со стороны окружающих.

Репатриация включала ряд мероприятий, которые были проделаны для успешного возвращения граждан Кыргызской Республики из лагерей и тюрем Сирийской Арабской Республики.

В рамках создания правовой базы был разработан План мероприятий по репатриации граждан Кыргызской Республики, пребывающих в лагерях и тюрьмах Сирийской Арабской Республики, утвержденный распоряжением Кабинета Министров Кыргызской Республики от 14 июня 2022 года № 322-р.

План стал основой для организации и проведения репатриационных мероприятий и включал в себя разные сферы.

Важным аспектом в Плане было обучение журналистов, чтобы они были готовы к взаимодействию с репатриантами и могли осуществлять информационное сопровождение данного процесса. Это помогло обеспечить правильное и чувствительное отражение событий, связанных с репатриацией, с соблюдением конфиденциальности и защиты прав детей и женщин учитывая эмоциональную их уязвимость в первые дни возвращения.

Что касается работы с репатриантами, то и здесь были предусмотрены ряд мероприятий кластерного подхода. К примеру, на районном уровне проводился анализ и поиск биологических семей репатриантов, которые были готовы принять эти семьи и оказать им поддержку и помощь. Это включало работу с социальными службами, учреждениями и общественностью для создания благоприятных условий для репатриантов в новом окружении.

В целом, мероприятия по созданию правовой базы, формированию межведомственной рабочей группы, обучению специалистов и поиску подходящих семей были важными шагами в рамках фазы репатриации и способствовали успешному возвращению и дальнейшей социализации граждан Кыргызской Республики из Сирии.

Работа страны по возвращению граждан Кыргызской Республики из Сирии стала возможной благодаря технической и гуманитарной помощи наших международных партнеров в лице Посольства США в Кыргызстане, Детского фонда ЮНИСЕФ и Международного комитета Красного креста в Кыргызской Республике.

На сегодняшний день Кыргызская Республика разрабатывает 5-летнюю Программу страны по реабилитации и реинтеграции возвращенцев, с учетом международного опыта и успешных практик стран Центральной Азии и Европы.

В завершении, понимая актуальность данного вопроса, Кыргызская Республика выражает готовность к сотрудничеству с партнерами в регионе для разработки и реализации комплексных стратегических планов по реабилитации и реинтеграции возвращенцев на родину.